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Η ποιμαντική ανάγνωση των Ιερών Κανόνων οδηγεί τελικά στο συμπέρασμα πως 
το πνευματικό επιτίμιο που αυτοί προβλέπουν πρέπει να γίνεται αντιληπτό από 
τους πιστούς όχι ως τιμωρία, αλλά ως συνέπεια, που προκαλεί η έξη τους στην 
αμαρτία και η εγωιστική απομάκρυνσή τους από το θέλημα του Θεού. Σήμερα 
γίνεται αποδεκτό από τις σύγχρονες συμπεριφοριστικές θεωρίες πως οι κανόνες 
που διέπουν τη λειτουργία της σχολικής τάξης είναι πιθανό να τηρηθούν μόνο 
στην περίπτωση που μεταξύ των άλλων, γίνονται κατανοητοί από τους μαθητές, 
και εξασφαλίζεται τόσο η συναίνεσή  τους ως προς την σκοπιμότητα εφαρμογής 
τους, όσο και η συνεχής  ενθάρρυνση  τους για την απρόσκοπτη τήρησή  τους[33].

Στα παραπάνω πλαίσια γίνεται κατανοητή και η ανάδειξη εκ των Ιερών Κανόνων 
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της διακριτικής ευχέρειας του ποιμένα για την κατ’ ακρίβειαν ή κατ’ οικονομία 
εφαρμογή τους[34]. Η Εκκλησία και οι πνευματικοί πατέρες οικονομούν τα 
πράγματα με γνώμονα το σεβασμό του αυτεξουσίου, τη σωτηρία του ανθρώπινου 
προσώπου, αλλά και το ευαγγελικό πνεύμα, εφαρμόζοντας τους Ιερούς Κανόνες 
άλλοτε με ακρίβεια και άλλοτε με μια πρόσκαιρη, περιορισμένη και έλλογη 
εφαρμογή της, η οποία ωστόσο δεν παρεκκλίνει ποτέ από το πνεύμα του κανόνα. Η 
κατ’ ακρίβεια και κατ’ οικονομία εφαρμογή των Ιερών Κανόνων στην περίπτωση 
της ιεροκανονικής αντιμετώπισης της μοιχείας δικαιώνεται πλήρως στην 
περίπτωση του 4ου Κανόνα του αγίου Γρηγορίου Νύσσης[35]. Εκεί η αντιμετώπιση 
και θεραπεία του παραπτώματος της μοιχείας συναρτάται με τη διάθεση 
μετάνοιας του αμαρτωλού, παράμετρος η οποία αποδεικνύει την ενεργοποίηση της 
επανόδου του στο καλό και την οποία οφείλει να λαμβάνει πάντα υπόψη του ο 
πνευματικός πατέρας για της επίσπευση του χρόνου παραμονής του μοιχού στις 
διάφορες βαθμίδες μετάνοιας.

4. Η αναγκαιότητα θεσμοθέτησης ενός διαφορετικού πλαισίου 
πνευματικής λύσης των Γάμων.

Η εξοικείωση των χριστιανών με το περιεχόμενο και τη θεολογική σημασία των 
Ιερών Κανόνων θα απέβλεπε στη διαμόρφωση και καλλιέργεια του χριστιανικού 
κριτηρίου θεμελίωσης του χριστιανικού γάμου των μελλονύμφων. Ωστόσο, 
συμπληρωματικά αυτών των ποιμαντικών δράσεων, που θα λειτουργούσαν 
καταλυτικά για την αύξηση της πνευματικής ωριμότητας των Χριστιανών, η 
ποιμαίνουσα Εκκλησία οφείλει σε δεύτερο χρόνο να θεσμοθετήσει ένα διαφορετικό 
ποιμαντικό πλαίσιο πνευματικής λύσης του γάμου, το οποίο θα ήταν συνεπέστερο 
στην προοπτική της εφαρμογής των Ιερών Κανόνων κατά την σύγχρονη εποχή. Μ’ 
αυτόν τον τρόπο η Εκκλησία θα μεταβίβαζε στο ποίμνιο της το ηχηρό μήνυμα πως 
το αίτημα κάποιων Χριστιανών για παροχή διαζυγίου υπερβαίνει μια απλή 
γραφειοκρατική διαδικασία, δεν γίνεται αβασάνιστα αποδεκτό, αλλά τουναντίον 
αξιολογείται με πνευματικά κριτήρια, που απορρέουν από τη διδασκαλία της Αγίας 
Γραφής και το ιεροκανονικό πλαίσιο λειτουργίας της Εκκλησίας.

Η κατά το πρότυπο της Εκκλησίας της Κύπρου θεσμοθέτηση της ποιμαντικής 
απόπειρας συδιαλλαγής και συμφιλίωσης των συζύγων, αντί της αυτόματης και 
αυτονόητης πνευματικής λύσης του, θα έδινε στους ποιμένες την ευκαιρία 
ποιμαντικής παρέμβασης στην προοπτική της αποτροπής πολλών διαζυγίων[36]. 
Σήμερα, γίνεται παραδεκτό και ομολογείται από τους εμπλεκόμενους σε υποθέσεις 
διαζυγίων δικηγόρους, πως αιτίες που φαντάζουν από ασήμαντες έως αστείες 
είναι ικανές να οδηγήσουν σε ρήξη πολλά ζευγάρια. Έχουν καταγραφεί απίστευτα 
περιστατικά στα οποία, η σύζυγος χωρίζει επειδή δεν δέχεται να έχει κλειδί του 



σπιτιού της η πεθερά της, γιατί ο σύζυγος ροχαλίζει, γιατί η σύζυγος είναι τόσο 
όμορφη που ο άνδρας της ζηλεύει υπέρμετρα χωρίς λόγο, επειδή η σύζυγος ήταν 
μανιακή με την καθαριότητα, άλλο ζευγάρι οδηγήθηκε στις δικαστικές αίθουσες 
γιατί μπήκε ανάμεσά τους ο υπολογιστής »  και άλλα πολλά[37].

Η ποιμαντική αξιολόγηση όλων των παραπάνω οδηγεί στο συμπέρασμα ότι η 
παροχή διαζυγίου για ασήμαντους λόγους η μικροεγωισμούς πιθανόν να 
αποφεύγονταν, αν η νομική διαδικασία αποτροπής διαζυγίων ενισχύονταν 
αποφασιστικά από την παροχή μιας ποιμαντικής συμβουλευτικής προσέγγισης 
τέτοιου είδους προβλημάτων, τα οποία οι σύζυγοι ελλείψει μιας οργανωμένης 
οικογενειακής αγωγής δυστυχώς δεν διδάχτηκαν ποτέ να επιλύουν. Σύμφωνα με το 
προτεινόμενο ποιμαντικό πλαίσιο αντιμετώπισης ενός επικείμενου διαζυγίου, 
κατόπιν της γνωστοποίησης από έναν εκ των συζύγων της πρόθεσής του για λύση 
του γάμου του, ο επιχώριος επίσκοπος θα ανέθετε σε εντεταλμένο κληρικό την 
απόπειρα συνδιαλλαγής και συμφιλίωσης του συγκεκριμένου ζευγαριού σε εύλογο 
χρονικό διάστημα. Η αυτοπρόσωπη προσέλευση των συζύγων στη διαδικασία θα 
ορίζονταν απαραίτητη, προκειμένου να έχουν στη συνέχεια το δικαίωμα υποβολής 
αιτήσεως για Πνευματική Λύση του Γάμου και κατ’ επέκταση τέλεσης νέου 
εκκλησιαστικού Γάμου. Στο πλαίσιο αυτής της διαδικασίας ο ποιμένας θα 
επιχειρούσε να αναδείξει, να διερευνήσει και να αξιολογήσει τις διαφωνίες των 
συζύγων. Θα είχε την ευκαιρία να εχισχύσει τον πολλές φορές ανύπαρκτο δίαυλο 
επικοινωνίας μεταξύ των συζύγων και της ποιμαίνουσας Εκκλησίας και να 
διαλεχθεί μαζί τους με νηφαλιότητα και καταλλαγή.
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